
22 DE MAYO DE 2008 

PALABRAS DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, TABARÉ VÁZQUEZ, EN SESIÓN ABIERTA DEL 
CONSEJO DE MINISTROS REALIZADO EN TRANQUERAS, RIVERA. 

PRESIDENTE VÁZQUEZ: Muy buenas tardes, para todos los que están acá presentes, también para quienes no 
están siguiendo por radio y televisión en todo el territorio nacional. Como decimos siempre, lo primero es lo 
primero, y lo primero es agradecer las muestras de afecto y de cariño, con qué nos han recibido aquí en 
Tranqueras, muchas gracias Tranqueras de verdad y de corazón, gracias.  

Gracias también al señor Intendente por sus palabras, por su recibimiento. Y quiero decir que hemos tenido la 
suerte que en todo el país, que hemos visitado, ya estamos culminando prácticamente la visita a todos los 
departamentos del Uruguay que hemos recibido, y agradecemos, porque nos están escuchando de todo el 
Uruguay también, esas muestras de respaldo, de afecto, de cariño, por parte de todos los uruguayos. 

Y quiero, desde aquí, desde Tranqueras, dirigiéndome a todo el país, en primer lugar, contar un poco lo que es 
Tranqueras, lo que hemos aprendido de lo que es Tranqueras. Fundada allá por 1890 como una estación de 
ferrocarril, en el ramal que une Montevideo con Rivera. Y que en los principios, recibió inmigrantes sirios, 
libaneses, turcos, -como se les conocía- que se integraron en la sociedad rápidamente y que trajeron con su 
cultura, con su trabajo, con su honestidad -que era el único equipaje que tenían-, la posibilidad de ir creciendo 
en este Uruguay, formando su familia y a lo largo del tiempo, constituyendo este entramado social que 
constituye a nuestro querido país. 

A principios del siglo pasado en Tranqueras se desarrolló un polo de producción tabacalera. Y hoy, cómo muy 
bien lo decía el Señor Intendente, que por supuesto conoce de todo esto mucho más que yo, la industria 
forestal y maderera, la plantación de sandia, creo también acá en la zona constituyen, sin duda, un aporte muy 
importante para ese País Productivo. Aquí, a pocos kilómetros de Tranqueras, se produjo la última batalla que 
el país tuvo, un 1º de setiembre 1904, en el paraje de Masoller. Y aquí, en Tranqueras, nació y creció un 
trabajador metalúrgico, militante comunista, llamado Ubagesner Chávez Sosa, preso y desaparecido en la 
dictadura y que recuperamos sus restos, no sólo para los familiares y los compañeros, sino para toda la 
sociedad uruguaya y para la democracia de nuestro país. Y como lo decía muy bien el señor Intendente de 
Rivera, el Gobierno Nacional sale a recorrer el país para escuchar a sus habitantes, para escuchar a sus 
gobiernos locales. Lo hemos hecho a lo largo de estos tres años y lo hacemos también porque tenemos el 
deber, la obligación y también el derecho de informar a la población lo que está haciendo el Gobierno Nacional.  

Por eso, en estas tres o cuatro últimas visitas a distintas ciudades de diferentes departamentos, los señores 
Ministros -tres, cuatro en cada oportunidad para no hacer muy extensa esta reunión, hacen un balance de lo 
actuado en su Ministerio en un tiempo establecido, en un tiempo arbitral, para ver cómo ha evolucionado desde 
que llegamos al Gobierno, el 1º de marzo de 2005 hasta nuestros días para tratar de informar que es lo que 
hemos venido haciendo, lo que hemos venido trabajando.  

En el día de hoy, aquí en Tranqueras, cuatro Ministerios harán este balance. El Ministerio del Exterior o 
Cancillería, a través de la presentación que hará el Ministro interino, Embajador Pedro Vaz; el trabajo del 
Ministerio del Interior y también lo que se va a hacer hacia futuro en una síntesis apretada, por cierto, porque 
sino esto sería muy extenso, lo hará la señora Ministra Daisy Tourné; en lo que respecta a lo que significa el 
trabajo de infraestructura en el país, se referirá el señor Ministro de Transporte y Obras Públicas, Don Víctor 
Rossi y en las políticas sociales, lo que hizo el Ministerio de Desarrollo Social, lo presentará la señora Ministra 
Marina Arismendi. 

Pero, muy brevemente, yo quisiera referirme al inicio de esta reunión, a las palabras que el señor Intendente 
de Rivera ha expresado con mucha claridad, con mucha precisión en temas que realmente son vitales para la 
vida de los ciudadanos de este país. El señor Intendente de Rivera habló con mucha propiedad, con mucha 
seriedad y con mucha responsabilidad del tema educativo, comparto señor Intendente su planteo. Y por eso es 
que estamos abocados a discutir y llevar adelante una reforma del sistema educativo, que contemple muchos 
de los aspectos que, precisamente, el señor Intendente de Rivera nos planteaba. El pasaje o la posibilidad de 
pasar a los jóvenes estudiantes que están en el Liceo y que en ese momento descubren que su vocación es 
hacia otra profesión, hacia una profesión manual, por ejemplo, debe ser facilitada, como debe ser facilitada la 
llegada de los estudiantes del nivel secundario al nivel terciario. Debemos generar un verdadero sistema 
educativo que englobe todos los niveles y que sea educación para todos los uruguayos durante toda la vida.  

En esa tarea estamos, señor Intendente y sabemos que usted va a colaborar, va a cooperar, no diciendo a todo 
que sí, sino planteando su experiencia personal y aportando positivamente a una reforma en la que todos los 
uruguayos debemos estar involucrados. Debe ser, verdaderamente, una reforma educativa como política de 
Estado, para lograr los objetivos fundamentales de capacitar a nuestra gente. La educación es la herramienta 
fundamental para liberar a nuestra gente, para que realmente nuestra gente pueda proyectarse con dignidad 
en la vida. Y en esa tarea estamos. Usted mencionó, entre otras cosas, el Plan Ceibal, al que apostamos 
fuertemente y en el mes de agosto -seguramente- estarán llegando las computadoras para todos los niños de 
las escuelas públicas de Rivera. 

Mencionó otro aspecto de capital importancia, como es realmente un proceso de descentralización política y 
desconcentración administrativa que el país reclama desde hace muchos años. Descentralizar políticamente, 



compartir con la gente el derecho de gobernar y hay que tener una profunda vocación por parte de los 
gobernantes para entregar parte del poder de gobernar para hacerlo junto con la gente. Y la desconcentración 
administrativa, a la que también hacía referencia el señor Intendente de Rivera, es fundamental para lograr, 
entre otras cosas, arraigar a la gente en sus pagos; fundamental para traer al interior del país trabajo digno, 
trabajo decente, bien remunerado; fundamental para ello es que las inversiones vengan al interior del país, y 
en eso estamos trabajando y felizmente -señor Intendente- las grandes inversiones que están llegando en este 
momento al país, al sector productivo, se están instalando en el interior del país, valga el ejemplo que todos 
conocemos de Botnia en Río Negro, de Ence en el departamento de Colonia, de Stora Enso que seguramente se 
instalará en esta zona, Tacuarembó o Durazno. El planteamiento que hemos aprobado en las últimas horas 
para un puerto de aguas profundas en el departamento de Rocha, nos alegra enormemente que estas 
inversiones vengan al interior del país, que logremos descentralizar políticamente y desconcentrar al país. Y me 
alegra enormemente porque yo también fui Intendente, hace ya algunos años, en el departamento de 
Montevideo y comprendo profundamente los reclamos que comparto de los Intendentes de todo el país. Yo he 
visto, siendo Intendente de Montevideo, peregrinar a los señores Intendentes del interior golpeando las puertas 
de los Ministerios para que fueran atendidos, lo he visto, no me lo ha contado nadie. Por eso es que me alegro 
y me reconforta enormemente el excelente relacionamiento que tenemos los Gobiernos departamentales con el 
Gobierno Nacional, los Gobiernos departamentales con sus méritos, porque realmente el vecino de todo el país, 
porque de Montevideo también, a quien recurre cuando necesita que le arreglen una calle o la iluminación o 
tantas otras cosas, podar un árbol que de repente le mueve los cables en una tormenta y lo deja a oscuras, 
cosas que parecen menores en el contexto nacional pero que son de vital importancia para la vida cotidiana de 
los ciudadanos, recurre a los Intendentes, -aquí está Mariano también que ha sido Intendente de Montevideo-, 
y sabemos y comprendemos realmente la labor que cumple el Intendente y el apoyo que deben recibir los 
Gobiernos departamentales del Gobierno Nacional. Yo creo que hemos cumplido, quizás no en toda la 
dimensión que hubiéramos querido y quizás no en toda la dimensión que hubieran querido los señores 
Intendentes, pero hemos tratado de cumplir con seriedad y con responsabilidad los compromisos que 
adquiríamos como Gobierno Nacional con los Gobiernos departamentales, con los cumplimientos estrictos en 
fecha y en tiempo adecuado de los recursos económicos para las Intendencias y con el trabajo conjunto de los 
señores y las señoras Ministras con los Intendentes de todo el país. Pero debo remarcar también el mérito y la 
virtud que tienen los Intendentes de todo el país, que abrieron realmente las puertas de sus Intendencias para 
trabajar en conjunto con el Gobierno Nacional; y éste es un agradecimiento que en la persona del profesor 
Tabaré Viera quiero hacer a todos los Intendentes de todo el país.  

Y tocó otros tópicos de real importancia, el señor Intendente. Habló sobre el Uruguay Productivo. Vaya si 
coincidiremos con el planteo que hacía de llevar la producción a todo el país, de generar trabajo digno con 
salarios adecuados, que se respete la labor del trabajador, realmente, que tenga sus fueros sindicales y que 
tenga el derecho a reclamar cuando entienda que sus derechos no son atendidos debidamente por el Gobierno 
Nacional o por las empresas que funcionan en nuestro país.  

Yo creo, señor Intendente, que tenemos un gran futuro en el Uruguay. Si logramos, realmente, plasmar en los 
hechos concretamente los planteos que el señor Intendente hacía genéricamente, en nombre de la política con 
mayúscula, de trabajar en conjunto, más allá de nuestro posicionamiento político-partidario entre el Gobierno 
Nacional y los Gobiernos Departamentales. Ahí está el gran secreto para que logremos más rápidamente 
mejorar la calidad de vida de todos los uruguayos y este Gobierno está comprometido a hacerlo. 

Hemos escuchado con mucha atención sus reclamos. En el tema de seguridad ciudadana -en el que no voy a 
entrar porque la señora Ministra seguramente va a hablar de él-, en el tema de vialidad o de construcción de 
infraestructura, fundamental para poder seguir avanzando en el País Productivo y en los temas en general de 
relacionamiento de los Gobiernos Departamentales con cada uno de los Ministerios. 

Simplemente, yo voy a ir dando la palabra a los Ministros que van a hablar. Reitero mi profundo agradecimiento 
por la recepción que hemos tenido y al final de los Ministros tendré el altísimo honor de volver a hablar con 
ustedes para despedirme. Muchas gracias.  

 


